LOGARITMOS

DEFINICAO E PROPRIEDADES

PROFESSOR MARCOS JOSE



Logaritmo: Para entender o que é logaritmo, considere uma poténcia de base positiva e diferente de

1. Por exemplo: 3* = 81

Ao expoente dessa poténcia damos o nome de logaritmo. Dizemos que 4 € o logaritmo de 81 na

base 3. Em notacao:
3" = 81 & log;81 =4

Definicdo: Sejam a e b numeros reais positivos e b # 1. Chama-se logaritmo de a na base b ao

expoente x tal que b* = a. Em notacéo:
*=a o logya=x
Onde:

e a é chamado de logaritmandoea>0.
e b e chamado de base do logaritmoe b >0eb # 1.

e X é chamado de logaritmo de a na base b.



Exemplos:
1) log, 16 é o0 expoente x tal que 2* = 16.Logo,x = 4. Assim,log, 16 = 4.

1 1
2) logz® € o expoente x tal que 5* = %.Logo,x = —2.Assim,logz® = —2.

Exercicios

1) Encontre os logaritmos abaixo, usando a definicao.
a) log, 64

log,64=x—->4*=64>4*"=43>x=3 > logo > log, 64 =3



b) logq 243

5
1099243=;»c—>9x=243—>(32)":35—>32x:35—>zx=5—>x:E

c) logg,s 125

3
log625125=x—>625x=125—>(54)"=53—>54X=53—>4x=3—>x=Z
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Propriedades imediatas dos logaritmos

Considerando os numeros reais positivos a e b, com a # 1, temos as propriedades abaixo:
Pl)log,a=1
P2)log,1=0
P3)log,a™ =m

P4) glo9a = p

Exercicios

1) Encontre os logaritmos abaixo, usando as propriedades imediatas.

a) logs 5
logs 5 - pela P1 - log:;5 =1



b) logi31

log131 — Pela P2 - log131=0

c) log;(7)®
log;(7)° - Pela P3 - log,(7)° =5

d) 7log7 6

710976 _; pela P4 — 79976 = ¢



2) Calcule o valor da expresséo E = 41992 + [og? + logls — log3’

Vamos encontrar o valor de cada termo da expresséao.

1) 41093 Pela propriedade P4, temos 4093 = 5.

29) log’. Pela propriedade P1, temos logs = 1.
3°) logj g Pela propriedade P2, temos loggg = 0.

4°) log3". Pela propriedade P3, temos log3' = 4.

Portanto,E=5+1+0-4.Logo,E=2



Propriedades operatérias dos logaritmos

Sendo a, b e c numeros reais positivos e a # 1, temos mais algumas propriedades.

P5) Logaritmo do produto: Em uma mesma base, o logaritmo do produto de dois ou mais numeros

positivos € igual a soma dos logaritmos de cada um desses numeros. Em notacao:

logl< = log? + log§

P6) Logaritmo do quociente: Em uma mesma base, o logaritmo do quociente de dois numeros
positivos é igual a diferenca dos logaritmos de cada um desses niumeros. Em notacao:

b
(o
a

log¢ = log? — log§



P7) Logaritmo da poténcia: O logaritmo de uma poténcia de base positiva é igual ao produto do

expoente pelo logaritmo da base da poténcia. Em notacéo:

logl™ = m.logh

P8) Mudanca de base: Em alguns casos, precisamos realizar calculos com logaritmos de bases
diferentes. Muitas vezes é conveniente fazer uma mudanca de base. Entdo, podemos transformar um

logaritmo numa base a em um logaritmo numa base ¢, com c >0 e ¢ # 1. Em notacao:

log?

a

log;

log, =



Exercicios

1) Considere que log%, = 0,30 e log 3, = 0,48. Calcule:

a) logfo
Como sabemos os logaritmos de 2 e de 3, podemos escrever 6 como sendo 2.3.
Assim:

log8, = logis — Pela P5 — log$, = log%, + logi,

log8, = 0,30 + 0,48
log$, = 0,78



b) logiy

. 3 .
Como sabemos os logaritmos de 2 e de 3, podemos escrever 1,5como sendo > Assim:

3
logls = log%, — Pela P6 — logls = log3, — log3,

logl> =0,48-0,30 - log;; =0,18
C) l09108

Como sabemos os logaritmos de 2 e de 3, podemos escrever 108 como sendo 22.33. Assim:

108 _ 2233

logiy. = logiy Pela P5 — logl% = log?, + log3,

Pela P7 - loglo8 = 2. loglo + 3. loglo

log1d® =2.0,30+3.0,48 = 0,60 + 1,44 = 2,04



d) log 48
48 = 2*.3 > log48 = log 2*.3 - Pela P5 — log 48 = log2* + log 3
Pela P7 - log48 = 4.log2 + log3 - log48 =4.0,30+0,48=1,20+ 0,48 = 1,68

e) log 40
40 = 23.5 - Nio foi dado o log 5,porém é facil mostrar que log5 =1 —log 2

log 40 = log 23.5 - Pela P5 > log40 = log 23 + log 5 - Pela P7 - log40 = 3.log 2 + log 5

log40 =3.log2+1—-1log2 - log40=3.0,3+1-0,3=0,9+0,7=1,6

10
OBS.log 5 = logT—> Pela P6 - log5 =1log10 — log 2 —» Pela P1 - log5 =1 —log 2



f) log 15
Solucao 1:

15=3.5->1log15 =1log 3.5 - Pela P5 - log15 =1log3 +log5 - log15=1log3+1—1log?2
log5=0,48+1-0,30=1,18
Solucao 2:

30
log 15 = logT — Pela P6 - log 15 =log 30 —log2 - log 15 = log 3.10 — log 2

Pela P6 - log15 =1log3 + log10 — log?2 - log15=0,48+1-0,30=1,18



g) log 0,24

24
log 0,24 = logm — Pela P6 - log 0,24 = log 24 — log100

24 =123.3e100 =10% > log 0,24 = log 23.3 — log 107>
Pela P5 - log 0,24 = log 23 + log 3 — log 107
Pela P7 - log 0,24 = 3.log2 + log 3 — log 10*> - Pela P3 - log 0,24 = 3.log2 + log 3 — 2

log0,24=3.0,30+0,48—-2 > log 0,24 =0,90+ 0,48 — 2 = -0, 62



h) l0g16 9

log 9 log 3* 2.log 3
Pela P8 — logq69 = J g g

log 16 - 10g169 = log 2° — Pela P7 - log169 = 41092

2.0,48 0,48 0,48
4.0,3 2.0,3 0,6

log169 = — 0;8
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